

प्रधानमंत्री ने जनपद मथुरा में 'राष्ट्रीय पशु रोग निवारण कार्यक्रम', 'देशव्यापी कृत्रिम गर्भाधान कार्यक्रम' तथा 'स्वच्छता ही सेवा' का शुभारम्भ किया
पशुओं के स्वास्थ्य संवर्धन एवं उद्योग से जुड़ी विभिन्न योजनाओं का भी शुभारम्भ
ब्रजभूमि ने हमेशा से ही पूरे देश एवं विश्व को पूरी मानवता को प्रेरित किया

गोवर्धन, बरसाना, नन्दगांव के साथ-साथ
अनेक क्षेत्रों में पर्यटन विकास के कार्य किया जा रहे हैं

इस कार्यक्रम के माध्यम से किसान एवं पशुपालक
ब्रजभूमि और टेक्नोलॉजी से सीधे जुड़ रहे हैं

प्रधानमंत्री ने स्वच्छता के कारण दिमागी बुखार से बच्चों
की मौतों में आयी कमी के लिए मुख्यमंत्री के प्रयासों की सराहना की

गायों की शल्य चिकित्सा का निरीक्षण कर डॉक्टरों
से पशुओं की विभिन्न बीमारियों की जानकारी प्राप्त की

प्रधानमंत्री ने पशु विज्ञान केन्द्र पर पशुओं को रोग मुक्त करने, गायों के नस्ल
बदलने के लिए कृत्रिम गर्भाधान, दुग्ध उत्पादन से जुड़े स्टॉल, पशुओं
के पौष्टिक आहार, मेले में लगाये अन्य स्टॉलों का निरीक्षण किया

प्रधानमंत्री ने सामाजिक संगठन, युवाओं, महिलाओं
आदि से प्लास्टिक मुक्त अभियान में जुड़ने की अपील की

40 वर्षों से दिमागी बुखार से पीड़ित लोगों के
लिए स्वच्छता अभियान कारगर सिद्ध हुआ : मुख्यमंत्री

राज्य सरकार द्वारा किसानों की आय को दोगुना
करने के लिए विभिन्न योजनाएं संचालित

लखनऊ : 11 सितम्बर, 2019

भारत के प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने आज जनपद मथुरा के पं० दीनदयाल उपाध्याय पशु चिकित्सालय में आयोजित 'राष्ट्रीय पशु रोग निवारण कार्यक्रम', 'देशव्यापी कृत्रिम गर्भाधान कार्यक्रम' तथा 'स्वच्छता ही सेवा' का शुभारम्भ किया। उन्होंने पशुओं के स्वास्थ्य संवर्धन एवं उद्योग से जुड़ी विभिन्न योजनाओं का शुभारम्भ भी किया। उन्होंने कहा कि पशुपालकों की सहायता तथा

मार्गदर्शन, पर्यावरण संरक्षण पर मंथन हेतु ऐसे कार्यक्रम के आयोजन हेतु ब्रजभूमि से बेहतर कोई स्थान नहीं हो सकता। यह पर्यटकों के आकर्षण का केन्द्र भी है। उन्होंने कहा कि देश के सभी पशु विज्ञान केन्द्रों पर दूर-दूर के हजारों किसान इस नजारे का अनुभव कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि इस कार्यक्रम के माध्यम से किसान एवं पशुपालक ब्रजभूमि और टेक्नोलॉजी से सीधे जुड़ रहे हैं।

प्रधानमंत्री जी ने मथुरा के विकास और पर्यटन से जुड़ी अनेक योजनाओं के उद्घाटन पर मथुरावासियों को बधाई देते हुए कहा कि ब्रजभूमि ने हमेशा से ही पूरे देश एवं विश्व को पूरी मानवता को प्रेरित किया है। आपके पास सदैव श्रीकृष्ण जैसे प्रेरणास्रोत हैं, जिनकी कल्पना पर्यावरण के बिना अधूरी है। उन्होंने मथुरा नगरी को गौपालन का केन्द्र बताते हुए कहा कि गाय पालन के कारण ही श्री कृष्ण का नाम गोपाल पड़ा। उन्होंने कहा कि कालिन्दी, बैजन्ती माला, मयूर पंख, बांस की बांसुरी, कदम्ब की छांव, हरी-भरी घास पर चरती हुई धेनु, इनके बिना क्या श्री कृष्ण की उपस्थिति सम्भव हो सकती है? दूध, दही और मक्खन के बिना क्या बाल गोपाल की कल्पना की जा सकती है?

प्रधानमंत्री जी ने कहा कि स्वच्छता ही सेवा है। उन्होंने कहा कि महात्मा गांधी जी के स्वच्छता के प्रति अवधारणा को अपने जीवन में धारण करना हम सभी का दायित्व है। उन्होंने स्वच्छता अभियान प्रारम्भ करके देश को स्वच्छ बनाने के लिए निरन्तर कार्य किया। प्रधानमंत्री जी ने स्वयं झाड़ू लगाकर स्वच्छता अभियान में अपनी भागीदारी निभायी। उन्होंने कहा कि महात्मा गांधी जी की स्वच्छता की अवधारणा से प्रेरणा लेकर, उस पर कार्य करना उनके प्रति सच्ची श्रद्धांजलि है।

प्रधानमंत्री जी ने कहा कि पर्यावरण और पशुधन हमेशा से ही भारत के आर्थिक चिन्तन का बहुत महत्वपूर्ण हिस्सा रहे हैं। इसी चिन्तन को आगे बढ़ाते हुए अनेक संकल्प लिए गए हैं। यही कारण है कि चाहे स्वच्छता हो, जल जीवन या आर्थिक विकास से सम्पन्नता, हम नए भारत के निर्माण हेतु निरन्तर आगे बढ़ रहे हैं।

प्रधानमंत्री जी ने कहा कि प्लास्टिक से होने वाली समस्याएं समय के साथ और गम्भीर होती जा रही हैं। प्लास्टिक पशुओं की मौत का कारण बन रहा है। उन्होंने नदियों, झीलों की साफ-सफाई के सम्बन्ध में कहा कि प्लास्टिक मछलियों की मौत का भी कारण बन रहा है। उन्होंने सिंगल यूज प्लास्टिक से भारत को मुक्त करने का आह्वान करते हुए सामाजिक संगठन, युवाओं, महिलाओं आदि से प्लास्टिक मुक्त अभियान से जुड़ने की अपील की। उन्होंने आम जनता से कहा कि प्लास्टिक को इधर-उधर न फैलायें, उसे एक स्थान पर एकत्रित करें, जिसे प्रशासन द्वारा साफ कराया जाएगा। उन्होंने इस अवसर पर कूड़े से प्लास्टिक बीनने वाली महिलाओं से उनके कार्य के सम्बन्ध में जानकारी ली।

प्रधानमंत्री जी ने सभी लोगों से बाजार जाने से पहले कपड़े या जूट का बैग ले जाने का अनुरोध किया। उन्होंने सरकारी कार्यालयों एवं अन्य कार्यक्रमों में पानी की प्लास्टिक बोतल के स्थान पर मिट्टी के बर्तन उपयोग करने की बात कही। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी बच्चों के दिमागी बुखार की लड़ाई काफी लम्बे समय से लड़ते रहे हैं। उन्होंने स्वच्छता के कारण दिमागी बुखार से बच्चों की मौतों में आयी कमी के लिए मुख्यमंत्री जी के प्रयासों की सराहना की। उन्होंने जल संरक्षण, जीवन संरक्षण पर बल दिया।

प्रधानमंत्री जी ने किसान एवं महिलाओं से पशु पालन के माध्यम से अपनी आय को बढ़ाने का भी अनुरोध किया। उन्होंने गाय, भैंस के साथ-साथ बकरी, मछली एवं मधुमक्खी पालन पर जोर देते हुए किसानों की आय को बढ़ाने के लिए भी अनुरोध किया। उन्होंने कहा कि पशुओं के टीकाकरण के लिये केन्द्र सरकार कार्य कर रही है। उन्होंने रवांडा देश का जिक्र करते हुए कहा कि वहां गायों की बछियों को एक-दूसरे को उपहार में दिया जाता है, जिससे दुग्ध उत्पादन का बड़े स्तर पर किया जाता है।

प्रधानमंत्री जी ने अर्थव्यवस्था में पशुधन को महत्वपूर्ण भूमिका का जिक्र करते हुए कहा कि वर्तमान सरकार द्वारा 100 दिन के अन्दर ही पशुओं का टीकाकरण कराने का महत्वपूर्ण फैसला लिया। उन्होंने पशुओं को मुंहपका, एफ0एम0डी0 बीमारी से मुक्त कराने के लिए टीकाकरण अभियान चलाने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि पशुधन स्वस्थ रहेगा, तो किसान की आय भी बढ़ेगी। साथ ही, विश्व में दुग्ध उत्पादन में भारत की अलग छवि बनेगी।

प्रधानमंत्री जी ने कहा कि गोवर्धन, बरसाना, नन्दगांव के साथ-साथ अनेक क्षेत्रों में पर्यटन विकास के कार्य किया जा रहे हैं। मथुरा को पर्यटन से जोड़ने के लिए अनेक कार्य प्रारम्भ किये जा चुके हैं, जिससे उत्तर प्रदेश के साथ-साथ देश-विदेश के पर्यटक मथुरा आ सकें। उन्होंने कहा कि आज के दिन ही स्वामी विवेकानन्द जी द्वारा शिकागो में विश्व शान्ति पर अपने विचार व्यक्त किए गए थे।

आतंकवाद का जिक्र करते हुए प्रधानमंत्री जी ने कहा कि वर्तमान समय में आतंकवाद भारत ही नहीं, बल्कि विश्व की समस्या बन गया है। उन्होंने कहा कि आतंकवाद को बढ़ावा देने के लिये पड़ोसी देश अपनी अहम भूमिका निभाता है। उन्होंने कहा कि आतंकवादी अपने संगठन का नाम बदल कर अब नहीं बच सकेंगे।

कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी ने कहा कि स्वच्छता अभियान से अनेक विषाणुओं से होने वाले रोगों का अन्त हुआ है। उन्होंने कहा कि गोरखपुर, कुशीनगर, देवरिया, महाराजगंज में दिमागी बुखार से प्रतिवर्ष अनेक बच्चों की मृत्यु हो जाती थी, लेकिन स्वच्छता अभियान के संचालन से वर्ष 2016 में 2817 मरीजों को भर्ती किया गया, जिसमें 426 मौतें हुईं तथा वर्ष 2017 में 1998 मरीजों को भर्ती किया, जिसमें 380 मौतें हुईं, वर्ष 2018 में 579 मरीजों को भर्ती किया गया, जिसमें 125 मौतें हुईं, वर्ष 2019 में 229 मरीजों को भर्ती किया गया, जिसमें 22 मौतें हुईं। वास्तव में यह आंकड़े चौकाने वाले हैं और स्वच्छता अभियान के सफलता से चलने का प्रमाण भी हैं। उन्होंने

कहा कि 40 वर्षों से दिमागी बुखार से पीड़ित लोगों के लिए स्वच्छता अभियान कारगर सिद्ध हुआ। इससे वायरल बीमारियों के आंकड़े बहुत कम हो गए हैं।

मुख्यमंत्री जी ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा किसानों की आय को दोगुना करने के लिए विभिन्न योजनाएं संचालित की गई हैं। इसके तहत किसान सम्मान योजना के तहत लाभान्वित करना, फसल बीमा योजना एवं पशुपालन ऋण पर सब्सिडी द्वारा किसानों की आय को बढ़ाने के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाए हैं। पशुओं को आरोग्य करने के लिए केन्द्र सरकार द्वारा पशु टीकाकरण योजना का शुभारम्भ किया गया है। इस योजना के तहत 15345 करोड़ रुपए से 51 करोड़ पशुओं का टीकाकरण किया जाएगा।

कार्यक्रम के प्रारम्भ में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी ने पुष्प एवं गमछा भेंट कर प्रधानमंत्री जी का स्वागत किया। कार्यक्रम को केन्द्रीय पशुपालन, डेयरी एवं मत्स्य पालन मंत्री श्री गिरिराज सिंह एवं केन्द्रीय जलशक्ति मंत्री श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने भी सम्बोधित किया।

इससे पूर्व, प्रधानमंत्री जी ने पशु आरोग्य मेले में गौ पूजन किया तथा 15 दिन की बछिया का तिलक लगाया। उन्होंने अपशिष्ट प्रबन्धन के लिए लगाई गई मशीन को स्टार्ट कर उसके कार्य का अवलोकन किया। उन्होंने गायों की शल्य चिकित्सा का निरीक्षण कर डॉक्टरों से पशुओं की विभिन्न बीमारियों की जानकारी प्राप्त की। प्रधानमंत्री जी ने पशु विज्ञान केन्द्र पर पशुओं को रोग मुक्त करने, गायों के नस्ल बदलने के लिए कृत्रिम गर्भाधान, दुग्ध उत्पादन से जुड़े स्टॉल, पशुओं के पौष्टिक आहार, मेले में लगाये अन्य स्टॉलों का निरीक्षण किया।

कार्यक्रम के दौरान प्रदेश के ऊर्जा मंत्री श्री श्रीकान्त शर्मा, पशुधन एवं दुग्ध विकास मंत्री श्री लक्ष्मी नारायण चौधरी, सांसद श्रीमती हेमा मालिनी सहित अन्य जनप्रतिनिधिगण, शासन-प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारी एवं गणमान्य व्यक्ति उपस्थित थे।